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外开放与坚持自力更生之间的关系？(1)必须坚定不移地坚持

对外开放的基本国策。同时必须正确处理扩大对外开放和坚

持自力更生的关系。(2)必须注意解决三个方面的问题：①是

立足点问题，要把现代化建设的立足点放在依*自己力量的基

础上；②引进技术问题，必须把引进和开发、创新结合起来

，形成自己的优势，避免盲目引进、重复引进；③利用外资

问题，要利用国外资金，但同时要重视自己的积累。只有这

样，才能争取时间，缩小与发达国家的差距。(3) 二者是统一

的、相辅相成的，而不是对立的、矛盾的。 我国对外开放的

基本格局？(l)经济特区。(2)沿海港口开放城市。(3)沿海经济

开发区。(4)沿江、沿边开放地带及内陆省市开发区。 如何化

比较优势为竞争优势？(1)比较成本理论对于发展中国家的适

用程度和适用范围是有限的。 (2)发展中国家应该在现有的比

较优势基础上形成自己的竞争优势。竞争优势来源于具有竞

争力的产业结构。为此，要着重解决以下问题：①扩大对劳

动密集型产业进行人力资本和技术投入，提高其知识、技术

密集度；②在市场选择上，国家要通过技术引进和高科技投

入等途径有重点地培植一批技术含量高、出口前途好的产业

部门，增强其国际竞争力；③对外资进入我国要逐步提高其

技术含量的壁垒，鼓励高技术产业进入我国。 为什么要坚持

对外开放的基本国策？(l)实行对外开放是经济国际化发展的

必然趋势。(2)实行对外开放是发展社会主义市场经济的必然



要求。(3)实行对外开放是实现我国现代化的必要条件。 我国

对外贸易战略的选择?（1）化比较优势为竞争优势。关键环

节是形成具有国际竞争优势的产业结构。为此，要着力调整

和优化产业结构，提高技术密集型产业比重、出口比重。（2

）进口替代与出口导向结合，培植优势产业。①进口替代的

主要对象是在国内有较大市场的产品,国家通过建立贸易壁垒,

对生产这些产品的国内厂商进行保护。②出口替代强调出口

的扩大能刺激并主导国内经济的发展.主张国家要改变为了进

口替代而采取的贸易保护政策,推行鼓励工业制成品出口的关

税和汇率政策。③从我国的实际情况来看,应把进口替代和出

口替代战略结合起来,立足点是培植优势产业。①实行进口替

代的产业部门一般应是关键的幼稚产业部门,并对保护期限有

明确规定,促使其发展成熟,具备出口替代的能力。②通过利用

外资,同外商合资、合作或独资发展现代制造业部门,有效地实

现进口替代与出口替代的结合。③国家应选准战略产业,并加

以强有力的扶持和保护措施,实行战略贸易政策。（3）适度

贸易保护。①都在实行某种程度的保护。国际贸易还处于管

理贸易阶段，远未进入自由贸易时代。我国是发展中国家，

客观上要求适度保护。②是积极而非消极保护。遵惯例、有

重点、有期限。③有两类措施：关税壁垒和非关税壁垒。从

趋向看，后者的作用越来越突出。可从行政、技术、安全、

环境标准、包装、标识等方面采取措施，限制进口。 简述社

会主义市场经济条件下的政府功能？简言之：适度干预。主

要体现在：①提供公共服务；②维护市场秩序；③直接参与

某些经济活动；④财政功能；⑤进行制度创新；⑥影响收入

分配；⑦影响和干预资源利用。⑧运用财政货币政策，实现



一定的宏观经济政策目标；⑨必要行政控制。 100Test 下载频
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